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Bunica şi nepoata.
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La Începutul anului şcolar.
Şcoala şi Biserical eată cei doi 

stîlpi pe care se razemă viaţa spirituală 
a unui popor, ce se pretinde civilisat. 
Pentru noi Românii, mai mult câ la 
alte neamuri; Credinţa în D-zeu, Mo
rala şi Cultura minţii ş i a inimii este 
o condiţiune de existenţă nu numai ca 
popor dar’ şi ca persoană singuratică. 
Credinţa nestrămutată în Biserica noas
tră strămoşască ne-a mântuit neamul 
de peire în timpuri de grea încercare; 
ea ne-a menţinut limba, obiceiurile şi 
conştiinţa, că existăm ca popor. Vre
murile s’au schimbat şi noi trebue să 
ne acomodăm să mergem înainte pe 
toate căile ca se nu fim înăduşiţi de 
alţii a căror dorinţă ar fi, ca să rămâ
nem îndărăpt, ca pe ruinele noastre să 
se poată ei ridica. Pe lângă Biserică 
avem ca mijloc civilisator şi moralisator 
Şcoala. Fără şcoală astăzi omul este 
mort. Cercetarea ei ni-se impune cu 
atât mai vârtos, căci învăţăturile ce 
primim în ea nu ne arată numai calea 
cum să urmăm învăţăturile Bisericei, 
dar’ ne mai dă şi îndrumările cum tre
bue să trăim între semenii noştri şi 
cum ne putem câştiga în mod mai 
lesnicios cele de lipsă traiului nostru. 
Cu cât are omul mai multe cunoştinţe 
cu atâta este mai liber mai neatîrnâ- 
tor de alţii. Şi ceea-ce este pentru om 
tot astfel se poate zice şi despre un 
popor întreg. Un popor incult, neştiu
tor rămâne vecinie subjugat celui mai 
cult, fiindcă cultura dă putere.

F O I T A9

Carmen Sylva

Constantin Brâncoveanu.

Era în August 1714.
Const. Brâncoveanu domnea de mult. 

Acum era în vîrstă de 60 ani şi era domn 
înţelept şi iubit. Patru feciori mândrii îi îm
podobeau casa şi îi înveseleau betrâneţele.

Pe vremurile acelea şi până în zilele 
noastre, domneau numai obiceiuri patriarcale. 
Nu numai domnul, ci fiecare boer avea cur
tea în toată regula, avea zilnic o masă de 
cel puţin şasezeci şi adesea câte o sută de 
persoane, la care mâncau toate rudele, până 
la cele mai scăpătate, şi avea şi o mulţime 
de robi, de cari îngrijea părinteşte, şi graj
duri cu cai frumoşi.

Feciorii, chiar de ar fi fost de mult 
însuraţi şi de ar fi avut copii, tot n’ar fi în- 
drăsnit să şeadă jos de faţă cu tatăl lor,

Secoli întregi poporul nostru a 
fost lipsit de razele binefăcătoare ale 
ştiinţei, din care causă a şi lâncezit atâta 
vreme în sclăvie. Sclăvia corpului am 
scuturat-o de pe noi, acuma rămâne ca 
să scuturăm de pe noi şi lanţurile ne- 
ştiinţei, care sunt tot atât de rele ca 
şi jugul robiei corporale. » /»  corp li
ber, o minte liberă« să ne fie de visa, 
de care vpm fi călăuziţi de aci înainte. 
Adevărata libertate numai atunci vom 
dobâdl, când vom avea şi libertatea 
•conştiinţei noastre, dobândită în prima 
linie prin şcoală. De aceea punem ală
turea Biserica şi Şcoala. Numai amân
două, mână în mână ne poate duce la 
mântuire şi de aed la mărire.

Suntem în pragul anului şcolar 
1903/4. Nu este ertat nici unui părinte 
cu copii, în vârstă de a cerceta şcoala, 
se neglige ai trimite acolo. Acela care 
nu va urma astfel comite păcatul cel 
mai mare şi trebue să se aştepte la 
blăstemele copiilor sei proprii, când vor 
deveni la conştiinţă, cât rău, câte su
ferinţe trebue se îndure în urma ne- 
ştiinţei de carte. Trimiteţi dar’, iubiţi 
părinţi, copii voştri la şcoală, căci fa
ceţi o faptă bună, pentru care ve-ţi 
fi binecuvântaţi la timpul seu, de fii 
vostrii şi întreg neamul, din care faceţi 
parte. Pe de altă parte facem un căl
duros apel catră aceia în a căror mână 
zace instrucţiunea tinerelor odresle ale 
poporului nostru. Nu pregetaţi nici o 
muncă şi nici o osteneală pentru-ca se 
daţi neamului fii instruiţi, căci gloria 
de a avea cetăţeni luminaţi cu ştiinţă 
de carte Vă revine vouă.

sau să fumeze, ori să spună vre-un cuvânt, 
până-ce nu-i întreba el.

Un act, eu deosebire solemn, era zilni
cul spălat şi pieptănat al barbei lungi şi albe, 
în timpul căruia bderul primea lumea şi da 
cuvântul pe rînd fiecărui musafir, el stând 
pe divan, eăr’ ceiâlalţi stând în picioare de 
jur împrejurul odăii.

Astăzi, n’a rămas nici urmă din vechea 
demnitate şi strălucire, dar’ n’a mai râmas 
urmă nici din nesiguranţa, în care trăia lu
mea pe atunci şi care făcea de-’şi păstra ci
neva tot aurul în lăzi şi-’şi avea toată mobila 
odăilor alcătuită din covoare, pentru-ca să 
poată ridica tot peste noapte, când petrun- 
deau Turcii în ţară.

De aceea, nici nu există monumente, 
căci în totdeauna toate erau pustiite.

Multora dintre străbunii celor cari tră
iesc astăzi le-au fost tăiate capetele de Turci, 
şi sunt mulţi cari nu sunt aşa bătrâni, şi 
cari s'au născut în închisoare, după-ce mai 
nainte, în ochii mamei lor, fuseseră tăiate 
capetele tatălui lor.

A XlII-a exposiţie de vite de prâsilf.
Subsemnatul comitet central îşi permite 

a vesti pe cei interesaţi, că exposiţia de vite 
de prăsilă a XllI-a, ce era să se ţină la 9 
August a. c. ia comuna Racoviţa, dar ca- 
rea s’a amânat din causa boalei de gură şi 
de unghii, ce grasase intre vitele locuitorilor 
din Racoviţa şi din comunele învecinate, se 
va ţinea tot in comuna Racoviţa, Luni in 21 
Sept. n. c. (Sărbătoarea Naşterii Maicei Dom
nului).

La exposiţie sunt admise vitele (bovine) 
de prăsită a locuitorilor din comunele Raco
viţa, Avrig, Brad, Sebeşul-inferior şi superior, 
Porceşti, Boiţa şi Tălmăcel.

Premii se vor împărţi în sumă de 200 
cor., dăruite de comisiunea economică a co
mitatului nostru şi anume: in grupa I. Bo
vine de prăsilă; rassa indigenă şi străină: 
pentru tauri 1 premiu de 16 cor.; pentru 
vaci 1 premiu de 12 cor. ; 2 premii de câte 
10 cor.; 1 de 8 şi 1 premiu de 6 cor.; 
pentru junei junince şi tâurenci: un premiu 
de 10 cor.; 2 de câte 8 şi 2 premii de câte 
6 cor.; pentru viţei şi viţele: 1 premiu de 8 
cor.; 2 de câte 6 şi 2 premii de câte 2 cor.; 
In grupa II. Oi de prăsilă: pentru berbeci 1 
premiu de 10 cor.; 2 premii de câte 4 cor.; 
pentru noatini 1 premiu de 6 cor. şi 2 pre
mii de câte 4 cor.; pentru noatine 1 premiu 
de 6 Cor.; 2 de câte 4 şi 1 de 2 cor.; pen
tru oi 1 premiu de 8 cor. şi 2 premii de
câte 6 coroane. 4

Juriul este compus din membri comi
tetului central al Reuniunei noastre cum şi 
din fruntaşii din comunele admise.

începutul exposiţiei la ora 9 a. m.
Celelalte detailii sunt cuprinse în pro

gramul stabilit şi publicat pentru exposiţia 
amânată.

Sibiiu, 7 Septemvrie n. 1903.
Comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu“.
D . Cornşa, Vie. Tordăfianu.

preş.’ secretar.

»Vin Turcii!*, era strigătul de groază 
care sguduia ţara şi n’o lăsa nici-odată să 
se liniştească.

Pe dată-ce câte un Domn domnea prea 
mult, începeau să se urzească intrigi împo
triva lui la Constantinopol şi era ridicat fără 
de veste, sugrumat, înjunghiat, ori otrăvit* 
şi altul îi lua locul. (Va urma.)

D. Popa

D O M N U  O F T A I U
— P O V E S T E  —

(Urmare şi fine).

—i Ce-i de făcut, că eu şi per.
— Ce să fie, tu nu te poţi pricepe, ca 

să trânteşti pe smeu?
— Nu mă pot pricepe. Cum să-l trântesc?
— Ridicâ-te în slavă şi tă odată în lă

turi. Smeul, atunci, are să vie în gât, moare 
şi scăpăm de dinsul.
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M. Sa R eţele Mercuri 1? 9 Sep
temvrie a părăsit capitala şi s’a reîn
tors la Viena, spre a asista la parasta
sul în amintirea reginei Elisabeta. Din 
Viena va lua parte la manevrele cava
leriei, ce se vor ţinea în Galiţia.

Convocarea RetchsrâthnlnL
Cum se depeşează din Viena, în cer
curi bine informate se vorbeşte, că în 
numărul proxim al semi-oficioasei „Wie
ner Zeitung“, se va publica patenta prea 
înaltă, prin care se convoacă dietele 
provinciale ale Austriei.

Cruzimile din M&oedonia. Des
pre cruzimile înfricoşate ce le-au comis 
bandele lui Sarafov şi a lui Damian In 
oraşul Cruşova, unde locuesc 7 mii de 
Aromâni, o miie de Albanezi şi 4 mii 
de Bulgari, se telegrafează din Salonic 
ziarului «Wiener Tagblat*:

Nişte tribunale extra-ordinare bul
găreşti au obligat pe top cei bogaţi 
să dea toată averea lor. Cei cari refu- 
sau, erau legaţi, biciuiţi groaznic şi mar- 
tirisaţi în tot felul din ordinul lui Sarafov.

Doi Români bogaţi au fo s t orbiţi 
cu fiară  înroşite în foc. Un comerciant 
a fost pus în ţeapă. Unui bitrân popă 
turcesc anume H adji M  e h m e d, i-s’a 
smuls limba. Trei moschee au fo s t a- 
runcate în aer cu dinamită, tot aşa şi 
măreaţa biserică gr eco-română.

Fetele românce şi albaneze au fost 
tîrîte, din biserica naţională română n 
violentate. M ai multe din ele au înebunit.

In Trstenic s’au smuls limbile la 
trei Români: toti Albanezii s i mulţi' 9  9 9
Greci au fost ucişi.

Tot ce-au vorbit e<, n’a priceput nime
nea; că ei nechezau, să’nţelegeau în limba lor.

II trânteşte pe smeu de nu s’alăge nici 
praf dintr’însul. Stau caii, atuncea, de se 
hodinesc bine şi după-ce s’au hodinit, flăcăul 
pune pe fată pe calul smeului, ear’ el ră
mâne pe al lui. Şi s’au ridicat în slavă, la 
casele lui Domnu Oftaiu. Domnu Oftaiu ta
man şedea la masă cu bucătarul, numai ei 
amândoi. Până să între înlăuntru, flăcăul şi 
fata dau de trei ori roate palaturilor şi Domnu 
Oftaiu îi zăreşte şi zice cu groază:

— Văleeu, bucătar, acela-i gineri-meu 
cu fata mea. Ce-i de făcut oare, că acuma 
trebue să mă rog să mă erte el pe mine.

— Ce să fie de făcut, eşi şi Dumneata 
înaintea lor şi cazi în genunchi, spre ertare.

Domnu Oftaiu cade în genunchi, ear’ 
flăcăul zice:

— Eu văd ce-i asta. Dumneata cazi în 
genunchi spre ertare, ai crezut că mă dai 
pierzării, atuncea. Eu te ert, dar’ mere împă
ratului ai dus.

— Apoi să mă erţi şi de asta. N’am dus.
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Memoriul Românilor şi Grecilor 
din Cruşova.

• Politische Corespondenz» publică 
memoriul pe care Grecii şi Românii 
din Cruşova l’au adresat consulilor, con
tra cruzimei başibuzucilor, cari au je
fuit şi incendiat casele.

In memoriu se spune, că multor 
persoane li-s’au tăiat berigata, mai cu 
seamă fetelor, cari îşi apărau onoarea. 
Optzeci de persoane au fost ucise, în
tre cari medici şi preoţi.

Pagubele pricinuite oraşului Cru
şova sunt de jumătate de milion de lire 
turceşti. 400 de case au. fost arse, 200 
de magazine au fost jefuite, bisericile 
au lost dărîmate. fnc. 7yj

D in  B u lg a r ia  Consiliul de mi
niştri ţinut la Euxinograd sub presi- 
denţa principelui F e r  d in  and, a decis, 
ca Bulgaria să-şi păstreze strict atitu
dinea sa reservatâ, însă să facă pregă
tiri pentru ori ce eventualitate.

Dela şcoalele * medii giv-or. 
române din Braşov.

înştiinţare pentru anul viitor şcolar.

Anul şcolar 1903—1904 se va începe 
în 1 Septemvrie 1903 s t. ' v., adecă în 14 
Septemvrie st. n. ‘Părinţii cari doresc a-’şi 
da copfii la aceste scoale, sunt poftiţi a se 
presenta cu fiii sau cu fiicele lor în cance
laria direcţiunilor respective în zilele de 1, 2 
şi 3 Septemvrie v., adecă 14, 15 şi 16 Sept. 
st. n. pentru înmatriculare. — Şcolarii, cari 
se înmatriculează pentru prima-dată la şcoa
lele noastre medii, vor aduce testimoniu şco
lar, extras de botez şi certificat de revacci- 
nare. T e s tim o n iu l şco lar, de pe clasa

— Cum nai dus?
— Cum să duc, am crezut că amândoi 

sunteţi perduţi. Eu îţi spun drept, cum am 
făcut. încalecă pe calul tău, —- pe-al smeului 
lasă-1 aicea, — şi du-te la mere acolo unde 
ai văzut îngălbenind. Du-le împăratului, dar’ 
pe urmă să vii aicea acasă şi să locuim, să 
hospodorim cu toţii în pace.

Cât ai bate în palme, flăcăul ia mere 
şi le duce împăratului. Cum se spală împăra
tul, cum face ochi. Erau bune de leac, se 
vede treaba, merele celea. împăratul zice:

— Să facem cum ne-a fost tocmeala. 
Ia-ţi fata şi jumătate din împărăţie, trăiţi în 
pace si fiţi bine-cuvântaţi de Domnul.

Flăcăul de colo:
— Nu, nu, nu, că eu am cu ce trăi.
Să-mi daţi trei băniţi de bani să le

dăruesc tatei, că eu am să plec de pe aicea.
Ia trei băniţi de bani, le dete tatălui 

seu şi pe urmă pleacă la Domnu Oftaiu. 
Ajuns aicea, a făcut o nuntă de s’a dus 
vestea în lume. Cine n’a auzit de nunta 
asta? Eu i-am lăsat bând şi veselind şi am

precedentă au să-l presimte toţi şcolarii, 
cari vin a se înmatricula, aşadar şi şcolării, 
cari au absolvat clasă precedentă la şcoalele 
noastre. In 30 August şi în 1 S pt. v. dela 
8 — 12 ore a. rn. şi dela 3 —5 ore p. m. se 
vor ţinea examenele supletorii şi de emen- 
dare. Cei-ce s’ar presenta mai târziu, au să 
petiţioneze la direcţiune, dovedind cu. atestat 
valabil causa întârzierii.

Toţi şcolarii, cari întră în I. gmnasială 
sau I. reală pot fi supuşi unui examen de 
primire conform normativelor existente. Exa
menul de primire se va ţinea în 30 August 
v., 1 şi 2 Sept v.

Notă. — Şcolarii, cari vin dela un 
institut, unde în gimnasiul superior nu au 
învăţat limba grecească, au să fie supuşi 
unui examen de primire din limba grecească.

Didactrul în gimnasiul inferior şi şcoala 
reală este de 24 cor. pe an, ear’ în gimna
siul superior (clasa V.—VIII.) de 40 coroane 
pe an. — Cei înmatriculaţi pentru prima- 
dată mai plătesc odată pentru totdeauna o 
taxă de primire de 8  coroane. Şcolarii nero
mâni plătesc didactrul, taxa de primire şi 
taxa pentru fondul de pensiune duplu. Taxa 
pentru fondul de pensiune este în gimnasiul 
superior 10 cor., ear’ în gimnasiul inferior 
şi şcoala reală de 6 cor. (cei scutiţi de di- 
dactru plătesc Vs din această taxă); taxa de 
testimoniu şi de anuar e de 3  coroane (cei 
scutiţi de didactru plătesc numai 2 coroane); 
ear’ taxa de bibliotecă este în clasele infe
rioare 60 bani„ în cele superioare 1  cor. 
(Taxa de membru la societatea de lectură 
a studenţilor este pentru ci. V. şi VI. gimn. 
1  cor., pentru cl. VII. şi VIII. gimnasială z  
coroane.

Didactrul se poate plăti în 2 rate se- 
metrale; Va la înscriere, ear’ Va la începutul 
semestrului II., dar’ celelalte taxe se plătesc 
de-odată şi întregi cu ocasiunea înscrierilor.

Direcţiunea.
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plecat teleap — teleap ca un biet moşneag 
ce sunt, încoace, ca să v’aduc ştirea asta. 
Acuma, la mulţi ani cu sănătate şi să ne 
mai vedem în cinste.

Bunica şi nepoata.

(Vezi ilustraţia).
Ilustraţia din nrul piesent ne înfăţoşează 

o odâie, în care vedem că sărăcia nu-şi are 
locaşul. Cu toate acestea o vrednică familie 
trebue să locuiască aici. Bunica îmbătrânită 
cu ochii slăbiţi, cu mâni deja tremurânde, 
totuşi mai găseşte ceva de lucru în casă. Ea 
peteceşte o rufă mai veche, la care nu se 
caută dacă împunsăturile sunt mai regulate 
sau nu. Cusătura ar merge cum ar merge, 
însă a pune aţa în ac, cu tot ochelarii nu-i 
mai este cu putinţă. Dar’ iată că se găseşte 
ajutor în nepoţică. Deşi ochii sunt tineri, ne- 
deprinderea nu-i face uşoară această impor
tantă lucrare. Cu greu dar’ totuşi aţa este 
pusă în ac şi vrednica nepoţică îşi reia lu
crul la ciorap ce l’a lăsat pe scaun, veselă şi 
făloasă că a putut să ajute şi ea bunicei, care 
îngrijeşte de ea cu atâta dragoste.



„Agricola"
însoţire econom ică de m agazin şi 

anticipaţiuni în Hunedoara. 
----------------  — ■»■<.--------- ---- — ■

Raportul direcţiunii
cătră

I-a adunare generală ordinară a însoţirii.

Onorată adunare generală!
înfiinţarea şi inactivarea însoţirii noastre, 

ori cât de modeste ar fi mijloacele materiale 
de care dispune, — formează un moment 
nou în viaţa noastră economică. Şi asta din 
motivul că însoţirea noastră şi-a luat ca ţi
nută: să stea în ajutorul ţăranului nostru şi 
să promoveze progresul economic —  în o 
formă f i  cu mijloace absolut noue si încă 
neprobate.

Ne place să credem, că nouele mijloace 
şi felul de muncă, pe care însoţirea noastră 
lea încercat pe terenul economiei practice, 
vor deveni în timpul cel mai apropiat o im
portantă parte întregitoare ă mijloacelor, dela 
folosirea cărora se aşteaptă progresul nostru 
economic.

Dar’ fiind-că activitatea însoţirii noastre 
a fost şi este condusă şi regulată de trebuin
ţele mai intime ale ţăranului nostru şi a mi
cilor existenţe, ne-a costat muncă desintere- 
resată până când am aflat consonanţa între 
mijloacele şi felul nostru de muncă şi între 
trebuinţele speciale şi locaje ale clientelei 
noastre.

Consonanţa — pe care credem că am 
aflat-o, şi conform căreia ne regulăm aface
rile noastre, — deocamdată îşi are valoarea 
sa mai mult numai locală. De aceea ar fi o 
greşală să se creadă, că felul de muncă al 
însoţirii noastre, copiat întocmai, s’ar validita 
în ori-ce împrejurări şi în ori-ce ţinut.

începutul nostru a fost prea mult ane
voios şi mijloacele materiale ce ne stau la 
disposiţie sunt mult prea modeste, ca însoţi
rea noastră în primul an de gestiune să pro
beze în practică un aşa sistem de lucrare, 
care să se poată aplica fără schimbări în 
ori-care ţinut.

Nutrim însă nădejdea, că cu timpul, 
când sprijinul marelui public va fi mai bine
voitor şi cu mai puţine reserve, însoţirea 
noastră va putea satisface şi mai bine sco
purilor ce şi-a compus şi îşi va putea extinde 
activitatea pe un teritor şi mai mare.

Micile miserii ce s’au ivit deodată cu 
îticeputul activităţii noastre, răceala unor anu
mite cercuri şi în fine prea marea reservâ 
a publicului mare, le credem provenite pe 
de-o parte din necunoaşterea şi nepătrunde- 
rea scopurilor ce urmărim, pe de altă parte 
din tradiţionala noastră neîncredere faţă de 
ori-ce început, dar’ mai ales faţă de începu
turile de afaceri neşablonate pe terenul eco
nomic.

Onorată adunare generală!
Cu cele spuse până acum eram datori 

publicului mare. Raportul nostru special ce 
urmează — acum când Vă presentăm primul
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bilanţ, încheiat după abia 10 luni dela inac- 
tivarea însoţirii noastre, — încă va fi aşa 
fel, ca pe lângă D-VoaStră, care azi sunteţi 
membrii însoţiţii noastre, să fie înţeles şi ac- 
tivitatea noastră să fie justificată şi in faţa 
marelui, public, care nădăjduim că zi de zi 
ne va da membri noi şi binevoitori — căci 
pornirea noastră şi munca noastă marelui 
public este închinată.

In considerarea felului de operaţii ce 
cultivă însoţirea noastră — terminul înche
ierii bilanţelor noastre anuale s’a fixat în 
statute la 30 lume a fiecărui an, şi aşa în 
anul nostru prim de gestiune a trebuit să 
încheiem bilanţul după abia 10 luni dela 
inactivarea însoţirii.

De fapt însă operaţiunile noastre, că
rora a trebuit să premeargă împretinirea pu
blicului mare cu felul nostru de muncă — 
abia au luat un modest avânt după 2—3 
luni dela inactivare şi aşa bilanţul ce vi-I pre
sentăm, este de fapt resuJtatul unei activităţi 
de abia 6 — 7 luni.

Notăm aceasta nu ca acusă pentru al
cătuirea bilanţului nostru deoare-ce profitul 
brut de coroane 4857 42 şi profitul curat de 
cor. 1108‘91 realisat în timpul dela 1 Sep- 
tumvrie 1902 până la 30 Iunie 1903, nu ne 
impune aquse, ci din contră ne dă deplină 
speranţă, că rentabilitatea financiară a înso
ţirii noastre, este mai pe sus de ori-ce în
doială, mai ales dacă vom considera, că din 
capitalul subscris abia s’a plătit modesta 
sumă de 13.760 coroane.

Realisarea unui astfel de profit, cu un 
aşa modest capital — credem că e îndestu- 
litoare dovadă, că nu scuse ci deplină încre
dere trebue să urmeze primei încheieri a bi
lanţului însoţirii noastre. Rugăm însă pe p. t. 
membri ai însoţirii noastre, să binevoiască a 
ne şi onora cu aceasta încredere prin solvi- 
rea cât mai grabnică a capitalului restant şi 
prin câştigarea de noi membri în cercul cu
noştinţelor ce le au.

In decursul anului de gestiune ni s’a 
făcut din anumite părţi învinuirea, că am 
inactivat înainte de a avea subscris capitalul 
de 40.000 coroane, asupra dorinţei ce s’a 
exprimat la adunarea constituantă. Cu toate 
că după cunoaşterea bilanţului ce Vi-1 pre
sentăm, astfel de învinuiri nu mai pot fi jus
tificate şi credem că nici nu se vor face, — 
ţinem pentru justificarea deplină a procedurii 
noastre să amintim următoarele motive, cari 
ne-au îndemnat să inactivăm însoţirea la 1 
Septemvrie 1902:

a) Inactivarea însoţirii noastre — după 
natura afacerilor sale şi mai ales pentru ne
goţul cu bucate — era legată de seson şi 
anume de sesonul de toamnă — când se 
pot face cumpărările şi contractele de life- 
raţie trebuincioasă. Aşa fiind, o amânare 
până la toamna viitoare ar fi fost prea în
delungată pentru acei p. t. membri cari au 
solvit cuotele lor imediat după constituire şi 
prea păgubitoare pentru causa însăşi, deoare
ce e absolut trebuincios ca în lucrările noastre 
să ţinem seamă de momentul oportun ce 
ni-1 îmbie entusiasmul odată pornit.
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b) îndată după constituire ne-a succes 
să câştigăm bnbâvoinţa ator două fruntaşe 
institute de bani, care ne-au şi dat tot spri
jinul posibil atât material cât şi moral. Ast
fel On. >Albina» din Sibiiu ne-a deschis dela 
început un credit de cont-curenţ şi ne-a ono
rat cu agentura împrumuturilor hipotecare. 
On. »Ardeleana* din Orăştie, pe lângă acor
darea unui credit de cont-curent, ne-a des
chis şi un credit de reescompt şi ne-a înles
nit financialisarea cumpărării caselor proprii.

Cu ajutorul acestor sprijine a fost po
sibil ca însoţirea noastră la finea primului 
an, să aibă o activă de cor. 38.885'97 şi un 
reveriment de cor. 219.313*84 dovada cea 
mai lămurită, că temeiul pe care direcţiunea 
a decis inactivarea a fost pe deplin justificat.

Onorată adunare generalii
Permiteţi-ne acum ca în legătură cu 

menţionarea diferitelor posiţii din bilanţul 
anual să ne oprim asupra simguraticelor o- 
peraţii mai importante ale însoţirii noastre 
şi Să Vă împărtăşim felul în care lucrăm şi 
scopul pe care îl urmărim — cu fiecare ram 
de operaţii.

/. Afacerile cu bucate. Poporul nostru 
ocupându-se mai ales cu agricultura, în pri
mul rînd are trebuinţe de instituţii, care să-l 
ajute la cultivarea pământului şi să-i înles
nească valorisarea bucatelor şi circulaţia ace
lora prin cumpărarea prisosului şi prin vân
zarea făcută, nnde să simte lipsa.

Însoţirea noastră situată fiind în o piaţă 
mare de bucate, — are prilej să mijlocească 
atât vânzările la pădureni, cât şi cumpărările 
la populaţia de pe valea Streiului şi a Mu- 
răşului. Pentru-ca să satisfacă trebuinţei prime 
şi-a arangiat în piaţa de aici un magazin de 
bucate, din care a vândut în decursul anului 
bucate în mic şi în mare — după trebuinţă. 
Ţăranilor noştri am vândut bucate şi pe cre
dit, instituind o formă de tranşare de aşa 
fel, ca ţăranul nostru să scape de usurăria 
de până acum. Anume însoţirea noastră acor
dă anticipaţii pe vite şi prin aceasta dă ţă
ranilor posibilitatea, ca pe banii creditaţi să-şi 
cumpere din magazinul nostru sau chiar şi 
din alt magazin, bucate conform preţului de 
zi al pieţii. Favorul acesta este de nepreţuit 
pentru ţăranii noştri dela păduri — lipsiţi 
de bucate aproape peste anul întreg.

Valorisarea bucatelor am promovat-o 
prin acordarea de avansuri pe bucate, şi prin 
cumpărări în mare. Totodată apoi şi prin cum
părări de pe piaţa de aici — prin ceea-ce 
mult-puţin să regulează preţurile din cas in 
cas. Să înţelege, că valorisarea bucatelor pe 
o scară mai întinsă nu am fost în stare a o 
promova din motivul, că ne-a stat la dispo
siţie prea puţine mijloace materiale. După 
marcarea acestei valorisări, atunci când spri- 
ginul publicului faţă de noi să va potanţa 
şi când vom avea în ţară şi alte însoţiri su
rori — valorisarea însăşi a bucatelor se va 
putea face cu mult şi bine simţit succes.

(Va urma).
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PeBtru admiflistraterii de moşii.
Subsemnatul comitet îşi permite a aduce 

la cunoştinţa celor interesaţi, că pentru mo
şia «Florica* a fraţilor Brâtianu din România: 
cu gospodărie mai mare, cu lăptărie, cu mul
ţime de pomi roditori, cu vre-o 20 hectare 
viie, ru grădină de zarzavat, cu cultură de 
ovăs, luţernă, cu livadă de duzi (frăgari) pen
tru creştere de gândaci de mătasă, — se 
caută un administrator priceput. îndeosebi 
se cere dela viitorul administrator ca pe lângă, 
că e om cinstit, muncitor şi harnic să (i fă
cut şi practică şi indeosebi să cunoască lâp- 
tăria, viieritul şi tractarea vinului în pivniţă 
(Kellerwirtschaft).

Doritorii de-a reflecta la acest post si
gur şi cât se poate de bine retribuit să o 
aducă aceasta la cunoştinţa subscrisului co
mitet împreună cu condiţiile sub cari este 
aplicat a-1 primi şi cu documentele despre 
cualiflcaţie cel mai târziu până la 30 Sep
temvrie n. c.

Sibiiu, 7 Septemvrie n. 1903.
Comitetul central al «Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiu«.
1). Comşa, Fie. Tordăşianu,

presed. secretar.

NOUTĂŢI
A v i ti abonaţilor noştri.

Cu numenul 27 am in tra t în  a l doi
lea semestru al fo ii noastre pe anul 1903. 
Rugăm pe dnii abonaţi să grăbească cu re- 
noirea abonamentului pe a  doua jum etate 
a  anului, care este numai 1 fi. (2  cor.), tr i- 
m iţându-ne şi suma ce ne datorează pănă  
acuma. Numai astfel vom putea eaepeda şi 
noi foaia regulat şi m ai departe.

Aniversarea morţii împărătesei Elisa- 
veta. Joi în 28 August (10 Sept.) a. c., vor 
ii 5 ani, de când a fost asasinată M. S. mult 
iubita împărăteasă Elisaveta. Din incidentul 
acesta se vor celebra în toate bisericile din 
ţară, liturgii pentru fericita odihnă a sufletu
lui înaltei defuncte.

*
Botezul noului prinţ român. Un ziar 

din Bucureşti scrie următoarele: Aflăm, că 
Maj. Sa Ţarul Rusiei va sosi la 27 Sept. 
v. în ţară pentru a asista la botezul prinţu
lui Nicolae, al cărui naş va fi. Botezul va 
avea loc la Sinaia în castelul Pelişor. înal
tul oaspe nu va visita Bucureştii, ci prin 
Ungheni va trece în Rusia. Ţarul va sosi 
la Sinaia prin Predeal, venind dela Viena.

*
Redacţional. «Telegraful Rom.* anunţă 

pe cetitorii sei, că dându-i-se din partea co- 
misiunei administrative a tipografiei archi- 
diecesane un concediu mai lung redactorului 
seu, dl T. V. Păcăţian, (Joi, 10 1. c. dl Pâcă- 
ţian îşi începe pedeapsa de 6 luni închisoare 
de stat în Seghedin), sub durata absentării 
sale din Sibiiu ziarul va fi semnat de dl Dr. 
deorge Proca, în calitate de redactor provisor. 

*
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Recruţii rămân. Luni s a publicat în 
foile oficioase, cum se depeşeazâ din Viena, 
ordinul ministrului de răsboiu Pittreich, prin 
care li-se aduce la cunoştinţă soldaţilor a 
căror vreme expiră cu sfirşitul lunii, că de
ocamdată nu vor fi concediaţi. Totodată sunt 
convocaţi pe 5 Octomvrie reserviştii austriaci 
la deprinderi de 8 săptămâni.

Ordinul vorbeşte, în schimbul serviciu
lui lungit, de câte-va favorur. Timpul cât 
vor sta peste 1 Octomvrie li-se va socoti 
drept deprindere de arme şi anume cele 
dintâiu 6 săptămâni drept deprinderea I. 
apoi celelalte de a II. şi Ill-a.

Ordinile aste par a dovedi, că în cu
rând nu e nădejde să se resoalve criza şi 
că din aspiraţiile naţionale mi va fi nimic.

*
Hymen. Dl Dr. loan de Papp, advo

cat în Brad îşi va serba cununia cu dşoara 
Veturia, fiica dlui advocat Michail Bontescu, 
la 27 Septemvrie n. a. c. ia orele 6 p. m. 
în biserica gr.-or. din Haţeg.

Sincenle noastre felicitări.
*

Adunarea generală a «Agricolei*, înso
ţire economică de magazin şi anticipaţiuni 
in Hunedoara, se va ţinea Duminecă (13 
Septemvrie st. n.) ia 2  ore p. m. în localul 
însoţirii.

*
Balon deasupra Aradului. Luni pe la 

amiazi a apărut deasupra oraşului Arad un 
aerostat, care a oferit publicului un spectacol 
interesant. Aerostatul, care a plecat din Neu- 
dorf strâbătea într’o linişte maiestoasă văz
duhul şi când s’a apropiat de oraş, s’a cobo- 
rît atât de jos încât cu ochian putea-i dis
tinge persoane, cari. se mişcau în nacelă.

O oră întreagă a plutit aerostatul 
deasupra Aradului. La 6 oră a dispărut. 
Ţinta spre care a plecat, este necunoscută. 

*
Calea ferată Braşov—Făgăraş. Aduna

rea generală a representanţei oraşului Braşov 
în şedinţa ei din 6 Sept. a votat pentru calea 
ferată proectată între Braşov şi Făgăraş suma 
de 60.000 cor. precum şi terenul necesar pe 
hotarul comunei Braşov.

*
Un toast semnificativ. Zilele trecute s’a 

ţinut în Braşov adunarea »Karpategy!et*-ului 
ardelenesc maghiar. Cu ocasiunea aceasta s’a 
dat un banchet, la, care între alte toaste 
preşedintele »Karpategyiet*-ului, baronul Ar- 
thur Feilitzsch a ridicat şi unul pentru de
putaţii saşi presenţi, terminându-1 cu cuvintele: 
«Să trăiască deputaţii saşi patriotici, Hinz, 
Schmidt şi Dr. Karl Lurtz, cari şed la masă 
cu noi*. Şi toţi mesenii s’au ridicat şi au 
ciocnit veseli paharele cu patrioţ i saşi.

*
Pentru iubiţii răposaţi. Secretarul „Reu- 

niunei române de agricultură din comitatul 
Sibiiu", dl Vie. Tordăsianu, a dăruit fondului 
văduvelor şi orfanilor meseriaşilor români în
temeiat de „Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu", în amintirea mult regretatului proto- 
presbiter Nicolae Moldovan din Nocrich, fost 
neobosit spriginitor al căuşelor Reuniunei 
noastre agricole, suma de 2 cor. La acelaşi.
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fond a mai dăruit parochul Sabin Cerbu din 
Pârău, pentru, odichna sufletului neuitatei sale 
soţii Aneta, 1 cor.

*
Exportul de struguri. In 1901 s’au ex

portat din Ungaria struguri în preţ de cor. 
2,749.324, faţă cu exportul de alte poame în 
valoare de cor. 5,453.838; în 1902 exportul 
strugurilor s’a urcat la cor. 2,804.548, pe 
când al celorlalte poame crude a scăzut la 
cor. 2,612.331. Evident deci că strugurii din 
ţara noastră susţin cu bun succes concurenţa 
cu strugurii din străinătate, deosebi cu cei 
italieni. Cea mai mare parte a exportului a 
fost îndreptată spre Austria şi Germania.

*
Rotschild închis. Hemy Rotschild, mi- 

: lionarul din Paris, are un automobil. Intr’o 
zi a mânat prea repede, pentru-ce a fost con
damnat la 20 fr. amendă. Nu de mult a 
mânat din nou prea repede, pentru-ce a fost 
condamnat afară ţie amendă de 20 fr. la o
zi închisoare, care a trebuit s’o împlinească. 

*
Petrcere cu dans arangează tinerimea 

română din Hunedoara, Duminecă la 13 Sep
temvrie st. n. 1903 în sala hotelului Rimbaş. 
începutul Ia 7 şi jum. ore seara. Preţul de 
întrare: de persoană 1 cor. 20 fii., de fami
lie 2 cor. 40 fii. Venitul curat e destinat în 

• favorul bisericii gr.-or., pentru acoperirea tur
nului cu tinichea (pleu). Ofertele marinimoase 
sunt a se adresa dlui Mihaii Rimbaş, priro- 
epitrop al bisericii gr.-or. române din Hune
doara.

*
Fabricaţiunea berei în Ungaria. In re

gatul Ungariei există peste 100 de stabili
mente în care se fabrică berea în cantităţi 
mari. Cu toate acestea, industria berei nii 
progresează decât foarte încet, ba chiar în 
ultimele şase luni a dat înapoi. Astfel pro- 
ducţiunea anului 1902 a fost cu 167.733 hec
tolitri inferioară aceleia din 1901. In cursul 
anului trecut, s’a importat 212.738 quintale 
metrice de bere în butoaie, în valoare de 
2,802.000 coroane şi 19.774 q. m. în sticle 
de o valoare de <314.124 coroane. Cea mai 
mare parte din această importaţiune provine 
din Austria şi Germania (bere de Munich 
şi de Pilsen).

*
Ultimul refugiu al lui Decebal. Profe

sorul Gavrilă Teglâs din Deva, se ocupă de 
mai mulţi ani cu cercetări archiologice în co
mitatul Hunedoarei. Numitul profesor a des
coperit acum locul, unde s’a retras regele 
Dacilor, Dacebal, când a fost strîmtorat de 
împăratul Traian. Asupra descoperirilor făcute, 
Teglâs va face un raport academiei maghiare.

*

Revista „Convorbiri Literare" Nrul 9, 
anul 37 1903 are următorul cuprins: G. Murnu, 
Homer: Iliada, Cântul IX. (trad. în hexametre). 
Teohari Antonescu. Buddhismul şi Nirvana 
(studiu). A. Lordul cel mititel (roman de F. 
H. Burnett, trad. din englezeşte). Ciru Oeco- 
nomu. Din Rucăr (roman). Dr. George Alexici. 
Macedoromânii (studiu). N. Iorga. Un nou 
volum al canonicului Augustin Bunea (dare 
de seamă despre cartea: «Discursuri, Auto
nomia bisericească, Diverse*). Bibliografie.

*
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Necrolog. Ioan £>răgan, înv. dir. triv. 
ca tată, Leontjna Drăgan născ. Clamcic, ca 
mamă, Valentin Drăgan, stud. med- ca frate 
şi Valentina Drăgan, ca soră, in numele lor 
şi a tuturor rudeniilor, cu inima frântă de 
nemărginită durere, anunţă încetarea din viaţă 
a  mult iubitului lor fiu, respective frate: 
Leontin Drăgan, profesor gimnasial, care s’a 
născut in 20 Iunie 1878, după abea un an 
de muncă pe cariera prefesorală, muncă pres
tată cu un zel neobosit — aproape fără pă- 
reche — cu rară abnegaţiune şi multă ar
doare pentru chemarea sa şi-a dat blândul, 
nobilul şi generosul seu suflet în mânile Atot 
puternicului Dumnezeu în 8 Septemvrie st. 
n. 1903 la 3 ore după ameazi, abia în al 
26-lea an al etăţii. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpului decedat s’au aşezat spe eternă 
odichnă Vineri în 11 Septemvrie st. n. 1903, 
Zia tăierii capului sf. Ioan Botezătorul, la 2 
ore după ameazi în cimitirul gr.-cat. din 
Zagra. Să-’i fie somnul lin.

*

Trei incendii în Orăştie. Marţi sara pe 
la 9 ore lumea din Orăştie a fost alarmată 
de un foc ce a isbucnit în strada apei la 
proprietatea funcţionarului Sperer. Focul a 
fost repede localisat. Au ars numai nişte 
pae. Mercuri pe la orele 7 şi jum. focul se 
ivi din nou tot în aceeaşi casă aprinzându-se 
un grajd, care iarăşi fu repede stins. Ziua 
următoare, Joi, tot în aceeaşi parte a oraşu
lui şi tot pe la aceeaşi oră se declară foc 
la proprietatea negustorului Herman, arzân- 
du-i casa şi şura, care era plină de nutreţ. 
Căuşele acestor trei incendii până acuma 
nu s’au putut afla. Se crede că focurile au 
fost puse înadins de vre-un reu făcător.

*
Oficeri austriac! la manevrele române.

La începutul lunei viitoare vor sosi în Bu
cureşti 6 oficeri austriaci autorisaţi de a 
asista la manevrele dela Craiova.

*
Un învăţător român mţjionar. Cetim in 

»Şcoala şi Familia»: Pentru buna reuşire a 
feluritelor sărbări ce s’au săvîrşit cu prilegiul 
adunării generale a Asociaţiunii în Baia-mare 
a contribuit, fără îndoială, foarte mult şi dl 
Alexiu Pocol, învăţător şi mare proprietar 
de mine în Baia-mare. Colegul nostru abia 
este de 28 ani. El a studiat cu multă trudă 
pedagogia în Gherla şi s’a luptat cu multe 
neajunsuri până ce a ajuns la pănea învăţă
torului. După nevastă avea nişte băi părăsite. 
A vrut să le vândă, dar’ nu-’i da nimeni ni
mic pe ele. A căutat pe urmă tot dînsul să 
vadă nu e cum-va ascuns norocul pe unde
va prin baia pustie. Şi căutarea nu i-a fost 
zadarnică, căct a dat de o vînă puternică de 
aur. Să zice că venitul brut al acelor băi 
ar fi cam de 60 mii coroane pe lună. Cu 
toate acestea colegul nostru nu a abzis de 
frumosul titlu de învăţător, căci şi astăzi este
titularul şcoalei gr.-cat. rom. din Baia-mare.

*

Domnului Miiller Albert Budapesta V 
Vadâsz u. 42/G. Am primit crucea inventată 
de d-voastră şi vă rog a primi nenumăratele 
mele mulţumiri din inimă pentru ea, deoare

ce în adevăr prin inveaţitinea d-voastră a 
venit tămăduirea mea. Rog pe bunul D-zeu 
să Vă binecuvinteze pentru ea. Cu distinsă 
stimă D i r k i t s  M i t y â s .  Această scrisoare 
a primit adresatul ca inventatorul crucei 
electro-magnetice R. B. Nr. 86967, care are 
un efect deosebit vindecător contra reumei, 
afecţiunilor astmetice, ţiuituri de urechi, sgâr- 
ciuri de inimă etc.
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Experienţe
cu tunurile contra grindinei.

De câţi-va ani să fac experimente, ca 
prin sguduituri puternice in aer sâ se împrăş
tie norii, cari aduc grindina atât de păgubi
toare. Sguduiturile acestea se fac cu nişte 
bombe, care aruncate cătră norii ameninţă
tori, cu ajutorul unor tunuri speciale, se 
sparg şi astfel împrăştie norii. Chestiunea 
încă nu este lămurită cu totul şi se mai 
recer experienţe. Eată ce scrie »Revista vir- 
ticolă» asupra resultatului celor din urmă 
încercări.

Cetitorii noştri au avut ocasiunea să 
vadă diferite păreri reproduse după revistele 
străine asupra eficacităţei tunurilor asupra 
spargerei norilor cu grindină.

Astăzi sunt partizani cari susţin efica
citatea absolută; dar' în schimb sunt şi alţii 
cari nu cred în ele din causa eşecurilor 
suferite.

Adevărul e că une-ori experienţele au 
dat resultate cu totul satisfăcătoare, alte ori 
n’au dat resultate bune de loc, şi în fine 
une-ori au dat resultate dubioase. De aci 
s’au format cele 2 curente pro şi contra.

Adevărul este, că apărătorii sistemului 
de spargerea norilor cu tunurile pot avea 
dreptatea de partea lor, dar’ trebuesc studii 
poate îndelungate până să-’şi determine toate 
condiţiunile în care să-’şi facă experienţe, ca 
să reuşească.

Norii să găsesc la înălţimi variabile, 
şi au direcţiuni variabile. Numai aceste 2 
cause pot da naştere la atâtea şi atâtea 
schimbări de moduri de experienţă.

Noi nu ne-am perdut speranţa, că va 
veni ziua când viticultorii vor lupta şi contra 
acestui flagel. In ţara noastră nu se fac ex
perienţe, aşa că tot din străinătate trebue sâ 
ne vină şi această chestiune resoivată în 
mod definitiv.

Ca cronicari fideli’ dăm mai jos des
crierea unei experienţe făcute la Cernay-Er- 
mont (Francia) în ziua de 8 Maiu st. n. orele 
71/* sara.

După mai multe furtuni succesive, la 
8 Maiu 7 ore sara, o furtună violentă venea; 
nori groşi apărură, având la basa lor o co
loare, roşcată ca a aramei, semnul norilor cu 
grindină.

Dl Guerin Clement, viticultor la Sammois, 
văzând această furtună apropiată, care nu 
anunţa ceva bun, se duse repede la via sa 
dela Cernay, unde stabili un post de apărare. 
Sosind, furtuna începu cu violenţă, îndată 
dete drumul ia o bombă care se ridică la
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o înălţime de 700 m. La spargerea ei se 
produse în norii cei groşi o mişcare bruscă, 
care îi răspândi, după 3 secunde un alt foc 
fii lansat şi de-odată acesta în momentul 
detunăturei norii groşi se sparserâ cu totul 
şi în mijlocul lor apăru un colţ albastru al 
cerului senin.

0  a treia bombă fu aşezată, in mo
mentul când i-a dat drumul la a 2, dar’ 
ploaia udând fitilul nu s’a aprins, norii se 
resfftcură, se apropiară şi grindina începu să 
cadă. In acest moment fitilul fu aprins şi 
bomba lansată In norul vizat

La spargerea bombei am fost surprinşi 
după o secundă sau două de a vedea, că 
grindina numai era compactă, Ci moale şi 
se presenta mai mult sub formă de zăpadă 
topită; apoi ploaia şi ninsoarea încetară in 
mod brusc, un calm absolut, se restabili şi 
vântul încetă.

Din contră, norii cari înaintea experienţei 
se îndreptau spre Ost-Nord-Ost luară două 
direcţiuni deosebite şi unul se dirijă cătră 
Nord ear’ altul cătră Ost constituindu-se din 
nou în nori cu grindină şi causâud recol
telor din acele direcţiuni pagube consi
derabile.

Faţă cu resultatele acestea parţiale, 
dar’ constatate ca eficace spune d. Guerin 
Ciâment, un sindicat de apărare bine orga- 
nisat, ar împuţina cu siguranţă stricăciunile 
causate de grindină.

Mai nou.
Bulgaria cumpără cartuşe din 

Ungaria. »N. W. Tagblatt? anunţă 
următoarele: •

Guvernul bulgar a însărcinat mai 
multe firme din Viena să-i trimită ime
diat 16 milioane cartuşe. Firmele s’au 
adresat la ministerul de răsboiu comun, 
ca să le împrumute aceste cartuşe, mi
nisterul însă li-a refusat cererea. Gu
vernul bulgar s’a adresat cătră firme 
maghiare, cărora ministerul de honvezi 
li-a dat ca împrumut cele 16 milioane 
cartuşe. v

Budapesta, 9 Septemvrie «Bi
roul telegrafic ungar« anunţă, că nu 
este exclus, ca monarchul să-şi schimbe 
planul cu privire la călătoria în Galiţia. 
E probabil, ca Majestatea Sa să vină 
la 20 Sept. la Budapesta, de unde va 
merge la Viena în 29, pentru a primi 
pe Ţarul Rusiei.

Bruxella, 9 Sept. «Indenpendance 
Belge« vesteşte, că Rusia şi Austro- 
Ungaria vor interveni energic în afa
cerile orientale.

Londra, 9 Sept. Agenţia »Reu- 
ter« face cunoscut, că până acuma au 
fost ucişi de cătră Turci 40.000 Bul
gari, bărbaţi, femei şi copii.
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Tîrgul prodnotelor In Budapesta.

Tergul internaţional de g ră n t a suferit puţină 
schimbare; încordarea ce a existat între pieţele ame
ricane şi europene persistă şi acuma şi in privinţa 
asta se observă o ignorare desăvârşită a pieţelor 
europene faţă de America. Cu tot exportul cel mic 
grâul s’a urcat pe pieţele New-York-ului şi Chicago 
şi promit a se urca încontinue. La răcirea relaţiuni- 
lor comerciale de grâu între America şi Europa mai 
contribue şi împrejurarea, că Rusia şi ţerile balca
nice oferă grâu în deajuns şi cu preţuri eftine aşa 
că pot face concurenţă grânelor americane. Dar' 
nici pe pieţele Europei acest comerciu nu au luat 
încă un avânt mai mare, ceea-ce nu va întârzia mult 
din causi secetei, care împedecă desvoltarea cucu
ruzului şi facerea arăturilor de toamnă. — Pe piaţa  
Budapestei afacerile atât pe bani gata cât şi pe ter
min stagnează în mod absolut. Morile au făcut mari 
vânzări cu deosebire pentru Germania. — Grâul s’a 
adus săptămâna trecută 310.000 m. m. din care causă 
i-a scăzut preţul, însă în mod nesimţitor. S’a încheiat 
pe Oct. cu cor. 7 36. — In secara s'a anunţat un co
merciu mai vioiu. Cu toate acestea preţurile pe bani 
gata au rămas neschimbate pr Octomvrie s’a încheiat 
cu cor. 6 20. — Atât orcul cât şi ovesul n’au suferit 
schimbare în preţ. Ovăs pr Oct. s’a încheiat cu cor. 
5 44.  — Cucuruxul în urma secetei este ferm în preţ. 
Deşi comunicatele oficioase mai dau ori-care spe
ranţă în o recoltă mulţumitoare, speculatiunea este 
mai neîncrezătoare şi cumpără de pe acuma cucuruz 
nou cu preţul de cor. 5’39, ear’ la Kobânya în gară 
s’a plătit cu cor. 6*20. — In untură  şi slănina  s’a fă
cut multe afaceri din care causă aşa că amândouă 
au suferit o urcare de preţ de 1—2 cor.

Grosul pieţii din. Budapesta
—  în 10 Septem. n. 1903 —

Per 50 klgr.
Grâu . . .. 7 20- 7-75
Săcară . ,. 5-90— 610
Orz . . . ,. 5-30— 670
Mei . , . .. 5-75- 6-20
Ovăs . . ,. 5-45- 5-85
Cucuruz. . 6 00- 625
Rapiţă. . ,. 10-00- 11-40
Trifoi . . ,. 4800— 63 —
Lucemă. . 48 00— 52-—
Mohor . . 9-50— 1050
Măzâriche . 7 00 - 7-50
Fasole . ., 7-50— 1 2 -
Mazăre . .. 6-00- 7‘—
Mazăr. coj., 14 00- 22*—
Linte . . .. 10 — 13 —
Păsat . . .. 5-75- 6 —
Mac . . . .. 27-00— 29 —
Sem. de ini oo-oo- oo--
S. de cânep. 8'75— 9 50
Prune . . .. 12-75— 1650
Lictar . . .. 16-60— 18-50
Untură . .. 67-00— 68-50
Slănină . .. 56-50— 59‘-
Zahar brut 22’25— 22-50
Cafea lava 75 00—120-—
Caf.Santos 36"00— 38-—
Caf. Portor. 7800—120'—

Per 100 klgr.
Miere . . ÎOODO—120-—
Ceară . . 13000—140-—
Nuci . . . 30-00— 60 —
Cartofi roza 5"40— 6 —
Cart. galb. 500— 5*75
Ceapă roşie 3 00— 6-80
Usturoi . 12-00- 16 —
Piper n . 122 00—142 —

Piment. . 
Cassia . . 
Cuişoare. 
Ghimber . 
Paprică . 
Ulei de in 

„ de rap. 
„delem . 

In brut. . 
Cânep. br. 
Lână nsp.

62-00- ------------------•-

86- 00—  98- -  

92-00 - 100 -  

75-00— 142- -  

70 00— 180- -  

7500—  77- -  

64-00-  65- -  

129-60— 148" - 

00-00— —•- 

6400 -  70" • 

120-00— 124-

Migdale . 175‘00—250-- 
Smochine 30*00— 38"- 
Alune . . 138-00—142-- 
Stafide V. 60*00— 70‘-

Per. 1 klgr.
Unt proaşp. 1‘50— 2*16 
Caş Emental 2*10— 2*20 

„ Groer . 1'20— 140  
„ Trapist. 120— 1*50 
„ Liptau . 0'88— 1-30 

Brânz. de oae 1-10— 2*40

Bumbac bal. 00-00—OO'OO 
Portoc. iada 5"50—12-50
Lămâi „ 4-50— 650
Ouă (i44o)lada 57*00—63'—

Per 100 Litr.
Spirt raff. 145-00—148-— 
Spirt brut 143-00—146 — 

„ denat. 35 50— 37-50 
Treveră . 98"00—100’— 
Sligoviţ . 1104)0-120.— 
Esenţă otet 95-00— 98*—

Preţul flinei din 10 Septem. n. 1903.
Per 50 klgr.

0 1 2 3 4 5
12-70 1230 

6 7
11-90 11-50

I 1/* , i ■
11-10 1060  
8 Târâte

9-70 9-30 8 0 0 , 5'80 . 4---

CURSUL MONETELOR
Galbinul . . . ..................... . . 11-34
Napoleon d’or (20 franci) aur . 19-05
20 Maree germane aur . . . . 23-48
Bilete germ. 100 Mărci . . . . 117-37

„ francese 100 franci . . . 95*20
„ române 100 lei . . .  . . 94-65

Târgurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat.
Dela 17—23 Sept n. 1903.

J o i
Vineri
Sâmbătă
Duminecă
L u n i

M arţi
M ercuri

17 Orşova-veche. Marcod. Brad.
18 Satulung.
19 Lăpuşul-româneşc.

21 Sânta-Măria-de-peatră. Dobra. Lupşa. 
Poiana. Ibaşfalău. Huedin, Betlean-S.- 
Miclăuş. Gorcson. Gilău. Lechinta.

Călindarul vechin şi nou al sŞptâmânei.
Dum. a 14-a d. Ros., gl. 5 sft. 3.

Dum. 31 Brâul Preac. Măriei 13 Matern
Luni 1 f  Cuv. Sim. stâlp. 14 Inălt. S. f
Marti 2 Muc. Mamant 15 Nicodem
Mere. 3 Muc Autim 16 Ludmila
Joi 4 M. Vavila si Moisi P. 17 Lambert
Vineri 5 Pror. Zacharia 18 Toma Ap.
Sâmb. 6 Minunea Arch. Mich. 19 Ianuariu

Prim-colaborator: Const. P. Barcianu.
Redactor-responsabil: Aurel P. Barcianu.

In  casele unde să află Pretura fi Casieria

se găseso bentnri şi m âncări 
bane si ieftine.

„AGRICOLA
însoţire econom ică de m agazin şi anticipaţii 

(i43) * şi-a început activitatea 16—26
în piaţa din

HUNEDOARA.
Cancelaria însoţirii se află în p i a ţ ă ;  casele Doamnei 

văd. POPOVICI— ... -
Magazinul însoţ. se află în p i a ţ ă :  casele MÂTYÂSFFY. 
însoţirea „Agricola" c u m p ă r ă  şi v i n d e  producte 

agricole, cu deosebire: grâu, cucimtz, ovis, tdrîţe, etc. 
Vinde bucate p e  c r e d  i t  (pe aşteptare). Acoardă a v a n 

s u r i  pe b u c a t e ,  e f e c t e  şi p r e ţ i o a s e  (giu-
vaericale). —...... —

Primeşte a u r ă r i i  şi a r g i n t ă r i i  în afaceri de lom
bard şi la acoperire de c o n t u r i - c o u r e n t e . =  

Primeşte depuneri spre fructificare cu 6°/0. = = = = =  
Mijloceşte împrumuturi de bani pe amortisaţie. —=
Mijloceşte asigurări pe vieată şi contra focului. —
Vinde u n e l t e  şi m a ş i n i  a g r i c o l e  chiar şi pe plă-  

t i r i  în ra te .  -
I n  s fîrş it îngrijeşte ori-ce a faceri comerciale de interm ediare.

Cea mai eftină societate de asigurare este:

T H E  S T A N D A R D
■ U W *  A S S W m â T O i  G G SSS& H TT

( „ S T A N D A R D " ,  societate de asigurare asupra vieţii).
Fondată la 1825. I#=-

Guvernor: Principele Buccleuch and Queensberry.
Sediul: Edinburgh, 3 George Street 

Filiala pentru Ungaria: Budapesta, str. Kossuth 4. 
Agentură principală:

Orăştie (Szâszvâros), Piaţa mare Nr. 2,
unde se pot adresa şi se resolvă corespondenţe în limba

romană.
Informaţiuni se dau şi la administraţiunea foii

„ B u n u l Econom**.
. . K. 31.793.839'—

. . . K. 170.000.000"—

. . . K. 249.302.420"—

. . . K. 508.000.000"— 
contractează ori-ce asigurări asupra 

vieţii, oferind garanţii depline, împreunate cu condiţiunile cele mai 
liberale şi primele cele mai eftine. (i48) 8 —26

Venituri anuale . 
Profit împărţit . . 
Averea societăţii 
Asigurări plătite . 

Societatea „Standard"

Nu există
Seminţe agricole şi de grădină mai bune şi mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani

M A U T H N E R  O D O N  Furnisorul Curţii Regale în B U D A -P E S T A .
Cancelaria şi depositele: Str. Mottenbitter 33. Localul de vânzare: Str. A n d râ ssy  23.

(139) Catalogul ilustrat, de 226 pagini, se trimite la cerere gratuit şi franco. 36—52
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„Biblioteca „Banal Econom".
Au eşit de sub tipar până acum 

broşurele:
1. Nutreţurile ierboase, cositurile (fâna- 

ţele), prepararea finului şi păşunile.
2. Economia porcilor, oilor şi caprelor.
3. Sltninia plantelor agricole şi siml- 

natul lor.
4. Îngrijirea plantelor agricole în cur

sul vegetaţmnii şi recolta cerealelor.
5. Creşterea, nutrirea şi îngrijirea ani

malelor domestice (Zootechnia generală).
6. Cunoaşterea păminturilor agricole 

(Agrologia).
7. Agricultura generală (Lucrarea pămln- 

tului. Plugul, grapa, tăvălugul şi alte instru- 
mente de mărunţit pămlntul).

8. Ingrăşămintele (gunoirea pămlnturi- 
lor) şi lrigaţiunile (udarea păminturilor).

9—10. Prăsirea paserilor de casă (ga- 
liţe, hoare). Găinile, curcile, găinuşele (bibi- 
iicele), gâştele, raţele, porumbii (porumbeti).

11. Cultura cerealelor. {Grâul, sicar a, or
zul, ovesul, meiul, hrişcă, cucuruzul {porumbul).

12. Cartoful, napul {sfecla), inul, cânepa, 
rapiţa, fasolea, lintea mazirea, şi cultura lor.

13. Economia cailor, vitelor mari cor
nute şi bivolilor.

Preţul unei broşuri este 30 fileri (pen
tru România 50 bani).

Se pot comanda la administraţia »Bunul 
Econom«, la librăria W. Krafft în Sibiiu, 
la administraţia » Tribuna Poporului« în Arad 
si la librăria Archidiecesană în Sibiiu.

Revenzătorilor se dă rabaţ potrivit.

55
IDEAL11 institut tipografic şi librărie

In Hunedoara (Vajda-Hunyad).
Serviciu prompt! —  Preţuri ieftine!

Triorul I. întocmit pentru curăţirea de grâu
-----  şi secară sau pentru orz şi ovâs.

** *
Trioral II întocmit pentru curăţirea de să- 

— ' cară şi grâu sau orz şi ovâs şi 
pentru sortarea grăunţelor în d o u ă  sau în 
t r e i  despărţeminte, alegând şi seminţele 
de burueni în un despărţământ deosebit. 

** *Triorul IY« întocmit de a alege ovăsul sau
................ orzul din grâu, sau oves din orz

separând totodată şi seminţele de burueni.
• * * *

Y întocmit pentru grâu şi ovâs sau 
pentru orz şi oves. Grăunţele se 

sortează în 4 despărţeminte deosebite şi afară 
de aceasta mai alege şi seminţele de burueni. 

** *
Eu liferez aceste triore cu manta de tinichea 
(pleu) frezat şi ţin în depositul meu numai 
de acestea. Acestea sporesc la lucru cu 25% 
mai mult ca cele cu tinichele numai stozuite. 
Triore cu tinichele stozuite cu 5% mai eftine. 

** *
Rog a comanda triorele la timp
mai bine chiar mai de vreme.

** *
Recomand totodată şi p ressele  
(teascurile) de v in  şi poam e.

=  Se acordă şi plata In rate 
pe lângă interese de 6% -----
(141) .  * * 3 6 -5 2

Preţuri curente amănunţite se trimit 
la cerere gratuit şi franco. - ........... ~

Carol F. Jickeii, Sibiiu.

Crace sau stea duela electra-iagneiiî
P a te n t  Nr. 8 6 9 6 7 .

Nu e crucea lui Volta

si înviorează
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat
(190) de 20

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
e a  se da împreju- 
vindecă boaie vechi 
de ani. n —

migrene,
bă-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi < 
neuralgie, împedecarea circulaţiunii sângelui, aneviie, ameţeli, ţiuitul i de ureet, 
taie de inimă, sgârciuri de inimă, asma, auzul greu, sgărciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, răceală la mâni şi la picioare, reuma, podagră, ischias, udu, m pat, in
fluenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi muitor a tO' boaie 
cari la tractare norma ă a medicului se vindecă prin electricitate. /« cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile lumii, cari pretuesc cu minţămir: inven- 
ţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, c, re m Oue urs 
de 45 zile nu se va vindeca i-se retrimite hanii. Unde o i-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog a proba aparatul meu. Atrag atenţiunea P. T. public 
asupra faptului, Că aparatul meu nu e permis să se confunde cu aparatul * Volta* 
deoare-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro-Ungar a .a lest 
oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e In genere cunoscut, upr:ţia< şt 
cercetat. Deja eftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă îndeosebi. 
P r e ţu l a p a r a tu lu i  m a r e  e 6  cor. P r e ţu l  a p a r a tu lu i  m ie  e d  cor, 

folosibil la copii şi femei de 
constituţie foarte slabă.

folosibil la morburi cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

Expediţie din centru şi locul de venzare pentru ţeară şi streinătate e:
V., s tra d a  Taddsz d2  O. colţul 

strada  K ălm ăn.

r.xpeuuie mu centru şi locui ae veni

MULLEEf ĂLBERT, Budapesta,

fer si otel sigure contra 
4  focului şi spargerii

pentru păstrat bani,
' registre şi documente în t o a t e  

mărimile şi formele.

Soliditate garantată.
wy.-'-v-T-.. .c _ — u ôoo Preturi eftine. ooo©<>

!______
ţ :.-L .'■! A se adresa la: Prima fabrică tran- >s . 'H  -i -  . . . . . .  . , >"■ ;) suvana | nvsiegsata ces. şi reg. de >

casse de fer si oţel o o o o o )

* ti - îî

J H L
r* i'.v lo ’ 1-.ff’ . .T.

alui
(195) 11 -2 6Ii. O S Z T

Sibiiu
Nagyszeben

Freţ curent ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.

:::::: Strada  
Dumbrăvii k .  3

Strada ......
BruckenthalK r.5

Editor-proprietar Aurel P, Barcianu. Tip. Institutului tipografic „Miaerva“ in Orâştie.


